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Feuille de Travaux Dirigés n° 4
Analyse factorielle des correspondances

Exercice IV.1. Présidentielles

> Chemin <- "C:\\..."

1. Récupérer les données dans R en exécutant les instructions suivantes. Penser
a remplacer "C:\\..." par le répertoire dans lequel vous avez enregistré le
fichier que vous souhaitez ouvrir.

> presid <- read.csv(paste(Chemin, "Presidentielle.CSV",

+

+ + VVvVVvVyVy

sep = ""), row.names = 1)

2. Quelles sont les différentes variables reproduites dans le tableau au verso ?
Quelle est leur nature? Quelles sont le modalités sur lesquelles on va faire
porter I'analyse factorielle des correspondances ? Obtenir les statistiques des-
criptives, en utilisant la fonction summary, et les représentations graphiques
suivantes du jeu de données.

Sarkozy Bayrou Royal Le.Pen

1 Min. : 56819 Min. : 18979 Min. : 33493 Min. : 23432

2 1st Qu. : 289229 1st Qu. : 165316 1st Qu. : 217393 1st Qu. : 91391

3 Median : 362391 Median : 214259 Median : 322212 Median :143926

4 Mean : 492330 Mean : 293479 Mean : 408817 Mean :166272

5 3rd Qu. : 544817 3rd Qu. : 379599 3rd Qu. : 554790 3rd Qu. :182804

6 Max. :1931429 Max. :1143081 Max. :1593033 Max. :430553

Besanc. Villiers Voynet Laguiller
1 Min. : 5941 Min. : 1908 Min. : 2119 Min. : 1346
2 1st Qu. : 37473  1st Qu. : 21474 1st Qu. :13284 1st Qu. :13690
3 Median : 58312 Median : 28166 Median :20382 Median :18623
4 Mean : 64976 Mean : 35469 Mean :24793 Mean :21152
5 3rd Qu. : 83281 3rd Qu. : 40957 3rd Qu. :29837 3rd Qu. :25618
6 Max. :181247 Max. :107895 Max. :89885 Max. :52965
library(graphics)
install.packages("vcd")
library(ved)
presidtable <- as.table(as.matrix(presid))
assoc(presidtable, shade = T, las = 2, main = "Associations et
résidus du test du chi2", labeling_args = list(abbreviate
= c(A = TRUE), varnames = F, rot_labels = 90))
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Bove Buffet Nihous Schivardi
1 Min. : 1659 Min. : 5163 Min. : 2260 Min. : 450
2 1st Qu. :12430 1st Qu. : 14878 1st Qu. : 9697 1st Qu. : 2806
3 Median :14904 Median : 22334 Median :20439 Median : 4207
4 Mean :20832 Mean : 30673 Mean :18265 Mean : 5361
5 3rd Qu. :27677 3rd Qu. : 36333 3rd Qu. :23426 3rd Qu. : 7026
6 Max. :57453 Max. :110967 Max. :43595 Max. :12386
> mosaicplot(presidtable, type = "pearson", shade = T,
+ las = 2, main = "Associations et résidus du test du chi2")

> install.packages("ade4")
> library(ade4)
> table.value(presidtable, grid = T, col.labels = names(presid))
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Associations et résidus du test du chi2
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3. Faire 'analyse factorielle des correspondances du tableau de données, puis
construire les diagrammes des valeurs propres suivants. Par combien d’axes
I'information est-elle résumée de maniere satisfaisante ?

> library(FactoMineR)

> res.ca <- CA(presid, graph = FALSE)

> barplot(res.ca$eig$per, ylab = "Inertie expliquée (7)",

+ xlab = "Composante')

> barplot(res.ca$eig$cum, ylab = "Inertie cumulée expliquée (7)",
+ xlab = "Composante")

>

abline(h = 80, 1ty = 2, lwd = 2)
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> res.ca$call$marge.row

res.ca.call.marge.row

Alsace 0.02751
Aquitaine 0.05360
Auvergne 0.02333

Bourgogne 0.02677
Bretagne 0.05507
Centre 0.04073
Cham-Ard 0.02070
Corse 0.00422
Fr-Comte 0.01886
Ile de Fr 0.15695
Lang-Rous 0.04237
Limousin 0.01284
Lorraine 0.03747
Midi-Pyr 0.04787
Nord-PdC 0.06293
Basse-Nor 0.02502
Haute-Nor 0.02899
Pays-Loire 0.05936
Picardie 0.03006
Poit.-Cha 0.02964
PACA 0.07500
Rhone-Alp 0.09433
Outremer 0.02637

> res.ca$call$marge.col

3. Représenter le premier et le second plan factoriel.
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> plot(res.ca, cex
> plot(res.ca, axes

res.ca.call.marge.col

Sarkozy 0.31113
Bayrou 0.18546
Royal 0.25835
Le.Pen 0.10507
Besanc. 0.04106
Villiers 0.02241
Voynet 0.01567
Laguiller 0.01337
Bove 0.01316
Buffet 0.01938
Nihous 0.01154
Schivardi 0.00339
0.8)
=¢c(3, 4), cex = 0.8)
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CA factor map
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Dim 1 (44.17%)
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Dim 4 (6.636%)

CA factor map
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Dim 3 (19.52%)

Commenter la qualité de la représentation obtenue sur les quatre premiers
axes factoriels en analysant le contenu des tableaux suivants :

e res.ca$col$coord, res.ca$col$cos2, res.ca$col$contrib.
e res.ca$row$coord, res.ca$row$cos2, res.ca$row$contrib.

4. La fonction dimdesc permet d’obtenir une description automatique des axes
de PAFC. Commenter ses résultats lorsqu’elle est appliquée a res.ca.
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